

Año IV	REDACCION Plaza de Pescadores, núm. 16 ADMINISTRACION Enmedio. 37	Miércoles 9 de Marzo de 1898	Precios de suscripción: En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Fuera: 2'25 pesetas trimestre.	Núm. 460
--------	--	------------------------------	---	----------

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Hechos y palabras

No precisa avivar el sentido para comprender, aun á través del inútil silencio que guardan *El Clamor* y *El Regional*, que el partido republicano y el *cosí*, haciendo honor á la tradición, sienten en las presentes elecciones idénticas necesidades, por los caminos de siempre conducidas.

Sin esforzar grandemente la memoria, cualquiera puede recordar aquellos tiempos en que las voluntades se rendían á los caudillos que en la provincia y en la capital eran temidos y respetados.

Era ayer aun cuando el patriarca de Lucena, como llaman al difunto cacique sus sucesores, decretaba el curso que habfan de seguir los astros en el cielo de sus dozninos.

Aún no se ha olvidado la adoración ciega que pudo inspirar el animoso industrial que regía los destinos de los partidarios de la república.

El poder monárquico y el poder republicano, personificados respectivamente en los aludidos políticos sufrieron encontrados choques en el camino de la ambición soberbia, dando por todo resultado que el *cosí* enarbolara bandera en la diputación y el partido republicano se hiciera fuerte en la casa de la ciudad.

En estos baluartes siguen encastillados los discípulos que han seguido fielmente las enseñanzas de sus fecundos maestros, perpetuándose aquellas feroces censuras que en corrientes de simpatía y en caso de inteligencia paraban en los días de elecciones.

"El Clamor" en cuyas columnas se han estampado los mayores horrores que han podido escribirse contra el *cosí*, "El Clamor" que representa á un partido opuesto de una manera capital á las monarquías y á los reyes, y "El Regional" amantísimo devoto á estas horas de la dinastía, y expresión dolorida y temerosa del

empuje popular, caminan acordes por el campo electoral.

El *cosí* despreciado por *El Clamor*, y *El Clamor* utilizándose de aquel á quien humilló, andan unidos por caminos de elección, desmintiendo sus palabras con los hechos y dando muestras con sus hechos de la estima que conceden á sus palabras.

El *cosí*, herido por la falsa exaltación carlista, de manera tan profunda, que sus lastimeros ayes han llegado á la intendencia de Palacio, sirve ahora los intereses de la dinastía favoreciendo á los enemigos del Rey.

Salva el abismo que media entre la monarquía y la república y dogmatizando sobre moral política, pone sus acendrados sentimientos monárquicos á las plantas del ideal republicano, no se sabe si por el amor que hacia el Trono siente ó en espera de nuevos improperios que hayan de satisfacerle la merced que otorga.

Es aceptada por el partido republicano la ayuda del elemento á quien calificara de funesto, rompiendo la pluma cuyos puntos destilaran tantas notas de amargura contra el humillado generoso.

Y como obedientes á una consigna, rebotando ira contra el fusionismo *El Regional*, y recogiendo del arroyo toda suerte de dislates "El Clamor" repiten planideros las mil torpezas, las mil contrariedades que sufrimos, deduciendo de ellas nuestra derrota, segura ya en los puntos de sus plumas.

Contar los sinsabores ajenos (porque es fuerza que los tenga siempre el enemigo) para que lo oiga bien el vecindario y pregonar la propia ventura (porque el contraste se patentice y advierta), es andar tan escaso de valimiento como aquel que para ser visto ha de derribar y borrar lo que le rodea en cien leguas á la redonda.

¿Qué signo de fortaleza y poderío representa la triste necesidad de prosperar sobre la agena ruina?

Por tales trances pasan nuestros colegas, que olvidando las discordias intestinas, lloran por el prógino y llaman arrogantes la atención de sus partidarios, no hacfa el propio engrandecimiento sino hacfa la tan compadecida como supuesta insignificancia nuestra.

¿Quién que haya leído las lamentaciones de *El Regional*, ha de pensar que boraba otra cosa que la pérdida de su robustez y poderío?

Anduviera el colega resignado en su desgracia, no atronara el monte y

los valles con sus lamentos y sus clamores, y el desmoronamiento del *cosí* no hubiera señalado el desaliento entre sus huestes, enseñadas á gozar de las dulzuras del poder.

Fuera más discreto "El Clamor" en sus anuncios de guerra á la alcaldía y en sus inopinadas visitas al resguardo de consumos, que por nacer unos y otras con la candidatura de su concejal y patrono, publican bien á las claras á qué entusiasmos responden y qué suerte de celos revelan.

El buen sentido, ageno á toda mira interesada, ha de ver por tela de cedazo que las palabras de los colegas, ayer como hoy y ahora como antes, son desmentidas por los hechos.

Y si dichos periódicos cuentan con la candidez pública, en la creencia de que pasan las raedas de molino que disparan, mala la hubisteis franceses porque el peor de los desatinos es pensar que todos en el mundo son bobos de solemnidad.

¡Si "El Regional" y "El Clamor" se creen listos desventurados "Clamor" y "Regional"!

Miscelanea

¿Han leído ustedes la reseña que hace *El Clamor* de la reunión celebrada por nuestros amigos en el gobierno civil?

Pues aquello ni más ni menos es la pura verdad, con las ligeras rectificaciones vigentes:

Es falso que tocara ninguna campana como no fuera la de la inmediata iglesia de San Agustín, cuyo sonido ahuyentaría seguramente á los clamorosos y fariseos que por su alrededor revolotearon, como huye siempre el réprobo á todo llamamiento de la Iglesia.

Es falso que asistieran á la primera reunión las personas que enumera.

Es falso que manifestaran todos lo que supone *El Clamor*. Algunos dijeron cosa distinta, y hubo quien dijo todo lo contrario.

Es falso que á la segunda reunión concurrieran los que dice.

Es falso que nadie sintiera estupefacción por la estravagante salida del señor Rambla, reinando la mayor tranquilidad, antes del parto, en el parto y después del portentoso parto.

Es falso que el señor Gobernador se condoliera de lo ocurrido.

Y falso que dirigiera cargos á los

reunidos y que considerase á los reunidos culpables de agenas intemperancias.

Y falso que hablara Gironés.

Y falso que Forés dijera si estos ó los otros valían poco ó mucho.

Y falso que hubiera caras contrariadas, cuando solo había motivos para felicitarnos.

Y como ya *El Clamor* no escribió más sobre el asunto, no podemos por hoy señalar mas falsedades, por que á la última que estampa prediciendo la inevitable derrota de nuestro querido amigo don Emilio Sánchez Pastor, se encargará de contestarle el cuerpo electoral de este distrito, el día 27 del actual.

Dice *El Clamor* que nos hemos salido de madre y hecho profesión de fé católica.

Años ha que hicimos esa profesión, que tenemos á mucho honor no haber abandonado un solo día.

No pueden decir otro tanto *El Clamor* y sus inspiradores.

Quien escribió y sostuvo el célebre artículo *Ha muerto*, á raíz del fallecimiento del señor González Cherrá (q. p. d.), no puede vanagloriarse con el honroso título de buen católico.

Y quien persiste en aquellas ideas y teorías impías, que merecieron el anatema de la autoridad eclesiástica, no puede ser otra cosa que impío contumaz.

¿Por ventura se retracta el colega de lo que entonces escribió?

¿Cuanto nos complacería esta declaración! Hágala el colega y le perdonamos la mitad de las ofensas que nos ha inferido, y si la retractación lleva al pie el V.º B.º de don Fernando, aspirante á la diputación por este distrito, le perdonamos la otra mitad.

No la hará de seguro, porque sienten hoy las mismas perniciosas ideas que sentía entonces. Pero tampoco declarará, que hoy como entonces, sostiene lo dicho en el *Ha muerto*.

Dentro de un mes ya serán otros cantares. Entonces no habrá cuidado en dejar salir de madre, todas las herejías que mil veces ha demostrado sentir el semi-órgano del mandil.

Hoy por hoy á callar, á ver si se olvida lo que *El Clamor* ha sido siempre.

Enemigo *El Clamor* de sembrar zizañas en nuestro campo dice que la candidatura de Sánchez Pastor se ha hecho tan imposible aquí por la actitud de algunos elementos, que se

trabaja activamente para trasladarle á otro distrito.

¿Llevarle á otro distrito? Si tal peligro hubiera, no necesitábamos apelar á ese recurso.

Siendo el candidato contrario, y por consiguiente el que pudiera derrotarlo, don Fernando Gasset, es más sencillo ofrecer á éste la vara de la alcaldía á cambio de lo cual, creemos nosotros retiraría su candidatura.

Así pensaba al menos, no hace mucho el señor don Fernando.

En las pasadas elecciones municipales.

¿Ignoraba *El Clamor* que contáramos con este recurso?

Pero ahora que lo sabe, quite, quite hierro al colega.

¡Ah! y estimamos lo de no querer sembrar zizana.

El partido republicano tiene un don Preciso, materia dispuesta para todo.

¿Le hace falta un concejal? Pues allá va don Fernando.

¿Necesita quien desde la sombra y sin peligro dirija una asonada? Allí está don Fernando.

¿Conviene un diputado provincial? Ese es don Fernando.

¿Se han de renovar los concejales? Sale don Fernando.

¿Precisa un candidato para diputado á Cortes? Se presenta don Fernando.

¿Hay que nombrar comisión para Madrid ú otro punto? Va don Fernando.

¿Se ha de fundar un Centro? Lo funda don Fernando, tanto por ciento inclusive.

Nada, que no hay don de ubicuidad que iguale al que don Fernando tiene en el partido republicano.

Y saldrá don Fernando de las urnas en la próxima contienda electoral, vaya si saldrá.

Hecho polvo.

Este *Clamor* es el diablo.

Há pocos días estando ya en marcha el tranvía fué á montar en él una pobre mujer que tuvo la desgracia de caer en la vía, que le pasaran por encima algunas ruedas, siendo arrastrada por los coches, y que este desgraciado accidente le costara la vida.

¿Y vá y qué hace *El Clamor*?

Pues poco menos que tocar á somaten para que vayamos todos á la plaza de la Paz y levantemos los rails obligando á la empresa á establecer la vía por punto distinto al que hoy ocupa.

Porque, asómbrense ustedes, la desgraciada mujer cayó, fué cogida por las ruedas y arrastrada, porque el tranvía pasa por la plaza de la Paz. ¿Cómo había de ocurrir nada de esto, si la vía estuviera emplazada en otro sitio?

La cosa es clara; tan clara como la derrota de Sánchez Pastor.

En una logia masónica de la capital, han comenzado á tocar las campanas llamando á todos los h.º, para ayudar al gran maestro don Fernando. Los réprobos (pues no sabemos que hubiera ningún escogido) se dividían en dos categorías. Una com-

puesta de ignorantes, cuya buena fé se explota; y otra, que la componían los explotadores.

El presidente, (no sabemos si se llama así el que dirige el cotarro de las tenidas) manifestó, que don Fernando presentaba su candidatura por este distrito en las próximas elecciones y que era necesario apoyarle á todo trance, para demostrar el poder que aquí tiene la gran familia masónica.

Uno de los h.º, pidió la palabra, y otorgada la venia, dijo: que no podía permanecer en aquella reunión, *tenida* ó como se llame, por creer que lo propuesto por el presidente, no estaba en los fines y propósitos que perseguía la institución masónica.

Que no negaba en absoluto los méritos contraídos por el recomendado, pues eran públicos algunos trabajos por él realizados, sosteniendo en ocasiones, teorías en discordancia ó con oposición con la fé católica, defendiendo la supremacía de la razón humana á todo poder divino, haciendo ostentoso alarde de su racionalismo puro y supremo, y desafiando á Ministros de la Iglesia católica, para debatir con ellos antiguallas religiosas ó temas de fé. Que todo esto, lo había hecho con valentía y sin vacilación. Pero otras veces reveló pruebas de debilidad, cediendo á exigencias de particular conveniencia, ó á satisfacciones del amor propio, cosas que se probaron cuando hubo de contraer matrimonio y cuando por exhibir una vara, una medalla, ú otro signo de presuntuosa vanagloria, realizó actos de que antes abominó y concurrió á otros, que su conciencia másónica debió rechazar.

Recordó también la ruda campaña que un día hizo contra el nunca bastante horado jefe de los republicanos castellonenses y h.º, insigne de la masonería, y las armas de mala ley que contra él esgrimió sin respeto al hogar, al honor ni á la familia.

Dicho esto, saludó á los reunidos y se marchó.

Estupefactos todos los presentes, el presidente se condolió de lo ocurrido, pero hubo de reconocer la verdad de lo manifestado por el h.º, que acababa de salir.

Dos h.º, quisieron abogar por don Fernando, pero no lograron deshacer el afecto producido por el que había salido.

Don Fernando quedó hecho una lástima.

Esto hemos oído y si no fuera exacto, pudiera serlo.

Según vemos en la prensa de Santander en Revilla de Camargo, pueblo inmediato á aquella capital, una familia pobre que habitaba una antigua casa de dicho pueblo ha tenido la fortuna de encontrar en la posilga de un cerdo de su propiedad, y debido á escavaciones hechas por el animalito, la respetable cantidad de 60.000 reales en monedas de oro.

Los inquilinos se apresuraron á ponerlo en conocimiento del dueño de la casa y con éste repartieron amigablemente la cantidad encontrada.

He aquí un yankeé que no se ha portado del todo mal con nosotros, los españoles.

Por supuesto que no es prudente se divulgue mucho la noticia, porque si llegan á saberlo los del otro lado del Atlántico, milagro será que se escape España sin la correspondiente reclamación.

Muchas de las formuladas hasta la fecha no ofrecen mayor base que esta en que apoyarse.

Conque á guardarse los cuartos, vosotros los de Revilla de Camargo y..... á callar.

SEVILLA

Fiestas de Semana Santa

El Alcalde de Sevilla señor Marqués de Malladas nos ha enviado, acompañado de atenta carta que agradecemos, el programa de las grandes fiestas de semana Santa y feria que han de celebrarse en Sevilla del 3 al 30 de Abril próximo y que serán verdaderamente notables. Las fiestas de Semana Santa comenzarán el Domingo de Ramos y terminarán el Viernes Santo por la tarde con la procesión del Santo Entierro, que tanta fama ha dado á la capital andaluza.

Las fiestas de la feria darán principio el domingo de Resurrección, y habrán corridas de toros *Kermesse*, bailes populares, exposición de Bellas Artes, ganados, plantas y flores y cerámica, feria de ganados, concurso hipico, retretas, repartos de limosnas, fuegos artificiales, carreras de caballos Juegos Florales, conciertos, tiro de pichón, carreras de bicicletas y gran Batalla de flores.

Crónica

ADVERTENCIA

Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores que aquellos que estén en descubierto con esta Administración y no hagan efectivo su importe por todo el presente mes de Marzo, serán dados de baja definitivamente.

—Los republicanos han propalado hoy la especie de haber presentado la dimisión nuestro digno Gobernador civil. Suponen que obedece á haberse negado los señores don Francisco Rambla y con Julián Ruiz á apoyar la candidatura liberal del distrito de esta capital.

Hemos procurado informarnos y resulta un infundio más que hay que sumar á los que á diario inventan los cosieros ó los republicanos. El señor Lozano vería con gran satisfacción que todos los liberales fueran disciplinados y apoyaran la candidatura del señor Sánchez Pastor; pero si alguno antepone á las conveniencias políticas y á los deberes de partido su situación personal respecto al candidato no será motivo para

otra cosa que para lamentar la impretación que el tal haga á sus deberes políticos.

AVISO. Terminando mañana el plazo para satisfacer las contribuciones directas del actual tercer trimestre, se invita á todos los señores contribuyentes á que pasen á recoger sus recibos por estas oficinas recaudadoras calle de Ruiz Vila, número 18 (antes Caldereros) si no quieren incurrir en apremios.

Así mismo rogamos á aquellos contribuyentes que hasta la fecha no haya pasado como ha tenido por costumbre esta agencia sus carpetas tengan á bien disponer sean aquellas retiradas ya que no ha de ser posible en el poco tiempo que queda hábil guardar por esta vez aquella atención.

Castellón 9 Marzo 1893.—El Recaudador, *Salvador Benedito*.

Por exigir la resolución de un asunto puramente particular su presencia en esta capital, regresó ayer mañana de Morella nuestro querido amigo el candidato oficial por aquel distrito, señor marqués del Cenete.

Tan pronto como el referido asunto lo consista el señor marqués volverá á la capital del Maestrazgo, pues no ha desistido de visitar los pueblos del distrito para mejor informarse de las necesidades y aspiraciones de los que han de otorgarle la representación en Cortes.

—Después de estar luchando algunos días con la muerte, fulleció ayer á la una, víctima de una pulmonía palúdica, el simpático y valiente matador de toros, retirado ya de la arena desde 1890, Salvador Sánchez (el *Frasuelo*).

El que compartió con *Lagartijo* los aplausos y admiración de los públicos de las plazas de toros, había nacido en Churriana (Granada) en diciembre de 1831, en humilde cuna. A los diez y ocho años fué á Madrid donde empleaba su tiempo acosando reses en el matadero durante el día y vendiendo "La Correspondencia de España" durante la noche. Luego su valor temerario y su decidida afición elevaronle á la suprema categoría en el arte, á la *espada*, y su gran corazón siempre dispuesto lo mismo para poner en peligro su vida con objeto de salvar la de otro, que para echarse encima de la fiera cuando el impaciente público le mostraba desagrado, hicieron de él el torero más popular y querido de su época. Ninguno como él ha tenido más entusiastas amigos, recibidos en todas las clases sociales.

Su temeridad, su vergüenza torera fueron causa de muchas de las heridas que sufrió, algunas de gravedad. Un periódico taurino dice, hablando de su muerte, que con *Frasuelo* baja al sepulcro el arte de matar toros sin traiciones ni engaños.

En la plaza de esta capital, que recordamos, toreó con *Lagartijo* el día del estreno, matando toros del Colmenar.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia, hasta el punto que le ha

pern dipu de N seño mos —I la pa la mi canso El cible concu succed moria ciado que es las pr —E putaci nustr Gonzá corrie precip haber dolo q á una Por ciudad gue me tisfacc ello de milia d la mejo lez Pir capital —Ay provin aprohá supuest año 185 Taml especia Fabra (nes, Ma que pro en el a present Madrid, encia, a tias de e —El lueron Moreno que han n esta Al "Alga El púb ion sali condic la corr e los e nambién e. —Plan antes e ne y car eral y so o, todo á an los li an estu e á la ev enares e rdad i a de qu hosas ca an en s e las lu ernicios; e ha pod Empezz

permitido abandonar la cama, el ex-diputado y candidato por el distrito de Nules, nuestro querido amigo el señor conde de Onativia. Lo celebramos grandemente.

—Esta mañana se ha celebrado en la parroquial iglesia de Santa María la misa de requiem por el eterno descanso de don José Oliver Brugada.

El templo, no obstante lo desahucado y lluvioso del día, estaba muy concurrido, como no podía menos de suceder tratándose de honrar la memoria de un castellonense tan apreciado en esta ciudad como el finado, que estaba además emparentado con las principales familias.

—El candidato ministerial á la diputación á Cortes por Albuñer, nuestro respetable amigo don José González Pintado, que se hallaba recorriendo el distrito, tuvo que salir precipitadamente para la corte por haber recibido un telegrama diciéndole que tenía enferma gravemente á una hija.

Por cartas llegadas ayer á esta ciudad se sabe de que la enferma sigue mejor, lo cual nos causa gran satisfacción, tanto por la alegría que ello determinará en la distinguida familia del estimado amigo, por cuanto la mejoría permitirá al señor González Pintado regresar pronto á esta capital según sus propósitos.

—Ayer se reunió la Diputación provincial en sesión extraordinaria, aprobándose por unanimidad el presupuesto adicional al ordinario del año 1897-98.

También se nombró una comisión especial, formada por los señores Fabra (don Hipólito), Rafels, Gironés, Martín, Meliá y Fornas, para que proponga lo que crea pertinente en el asunto de las reclamaciones presentadas por las diputaciones de Madrid, Barcelona, Zaragoza y Valencia, acerca del pago de las estancias de dementes en los manicomios.

—El lunes á las cinco de la tarde fueron desencejonados los toros de Moreno Santamaría, antes Lafitte, que han de ser lidiados el domingo en esta plaza por "Lagartijillo" y "Algabeño" con su gente.

El público que presenció la operación salió muy satisfecho del aspecto y condiciones del ganado destinado á la corrida citada, así como de las maneras de vacada de los otros, que también se soltaron en la misma tarde.

—Plantar las casetas para los feriantes en la plaza del Rey don Jaime y cambiarse el tiempo de primavera y seco que era en frío y lluvioso, todo á sido uno. Dirán lo que quieren los libros ó los sabios que en ellos han estudiado, pero hay que rendirse á la evidencia, observada en centenares de casos, y proclamar como verdad incoartada que entre la madeira de que están construidas las dihosas casetas y las nubes que abrian en sus vaporosos senos el agua de las lluvias, hay una atracción ó pernicioso influencia cuya causa no se ha podido explicar todavía.

Empezó hace tres ó cuatro días por

fríos y algunas ligeras lloviznas, pero ya ayer se formalizó más la cosa y hoy se ha puesto formal [le veras: casi, casi un poquito imponente y todo.

Desde las once de la mañana no ha cesado de llover, habiéndolo hecho desde las tres en adelante con intervalos de fuertes chubascos y zclados de truenos, y lo que es peor de alguna granizada.

No nos es dable saber si en el término municipal el granizo habrá caído en mayor cantidad que en el casco de la población, pues á la hora avanzada en que escribimos es difícil averiguarlo; pero con granizo ó sin él la lluvia caída hoy y la que seguirá cayendo, pues sigue tronando y diluviando, por fuerza ha de causar perjuicios en las cosechas pendientes, especialmente en la de la naranja. Nos alegraríamos mucho de equivocarnos.

—En vano se esfuerzan "El Clamor" y "El Regional" en inventar todos los días disgustos ó razamientos ocurridos entre amigos nuestros muy queridos, porque por más que en su enviable labor den á las noticias todos los caracteres necesarios para que se tengan por verídicos, es tal el poco crédito que gozan, cuando de asuntos políticos ó relacionados con la política se trata, que no hay bobalicon que los crea.

La iniciativa de los traviesos colegas ha ido estos últimos días tan lejos, que fuerza es lo deploramos los que de la misión de la prensa tenemos idea más levantada. Y no estamos solos el formular esta opinión; el disgusto que nos causaran las travesuras de los citados colegas ha sido trocado en motivo de satisfacción al ver que la totalidad de las personas con quienes tratamos las condenan y consideran impropias de periódicos y periodistas que se tienen por serios.

VARIETADES

UN CACIQUE

—Un hombre tan bruto como don Bartolomé Pérez sería posible encontrarlo tras largas investigaciones; más bruto no, ni más influyente tampoco. La primera vez que le vi sentado en un sillón de Vitoria, retorcendo entre sus groseras manos un cigarro de diez céntimos y eructando por su boca descomunal expresiones y gases mal olientes, parecíame imposible que aquel individuo de semblante frailuno, de frente estrecha y ojillos redondos, zafio en sus modales, torpe en sus ideas, oscuro en sus juicios, vulgar en su lengua, con el cerebro angosto y las espaldas anchas, fuese el ciudadano más importante de la provincia, el dispensador de mercedes, el amo del cotarro, el que hacía y deshacía alcaldes, secretarios de ayuntamientos, presidentes de Diputación, diputados provinciales, diputados á Cortes, jueces y gobernadores; el que se hembraaba con los ministros y los recibía con el sombrero puesto, mientras ellos se quitaban el suyo, no por cortesía, en señal de pleito homenaje. Y, sin embargo, así era, y bien pronto hubo yo de comprender la causa de tan estúpido, y, á no estar á la vista, imposible suceso.

—Con que usted le dije luego de

las breves palabras que precedieron á nuestra mutua presentación, y disponiéndome á cacuchar sus frases con gran interés, por considerarlas más importantes para el porvenir de nuestra patria que todos los "interviews" que celebran los noticieros de periódicos con los hombres políticos:

—¿con que usted es el rey de esta comarca, mi querido don Bartolomé Pérez, y en ella y fuera de ella, por lo que á ella respecta, no se mueve una moseca sin que usted conceda la licencia oportuna?...

—No tanto, hombre, no tanto —repuso mi sujeto; se hace lo que se puede, y nada más.

—Vamos, don Bartolomé, no se haga usted el chiquito; yo no voy á pedirle ningún destino, ni siquiera un acta de diputado; de modo que conmigo huelgan las reservas mentales y los procedimientos diplomáticos.

—Pues mire usted —contestó el cacique,—la verdad: yo me he hecho amo de esto, y amo soy, y mi trabajo me ha costado; pero lo que es ahora, hago lo que me dá la gana y me río de todo el mundo: lo mismo se me importa á mí de un ministro, que de la carabina de Ambrosio, aunque sea mala comparación.

—¿Para la carabina ó para el ministro?

—¡Vaya usted á averiguarlo! —contestó mi hombre, sonriendo con la sonrisa de patán enriquecido y omnipotente que le caracterizaba.—Lo cierto es que aquí no manda nadie más que este cura.

—¿Y cómo ha conseguido usted llegar á tanto, don Bartolomé de mi alma?

—Haciéndome rico. El que tiene dinero puede comprar cosas y fincas, tiene inquilinos, braceros y arrendatarios; el que tiene arrendatarios, braceros ó inquilinos, tiene votos, y el que tiene votos, tiene todo lo que necesita tener para disponer lo mismo de un alguacil de ayuntamiento, que de un ministro de la corona.

—¿Eso es de veras, don Bartolomé?

—¡Pues no le está usted viendo con sus ojos! Mire usted: entre unas cosas y otras, manejo yo las dos terceras partes de los votos que hay en la provincia; esos votos van donde yo digo, porque de lo contrario... ¡figúrese usted! el arrendatario se iría á la calle, el inquilino moroso á la calle también, y los braceros á robar ó á morir de hambre por esos caminos de Dios y de la Guardia civil. De modo que yo digo: "¡á votar!", y unos por lo que me deben, y otros por lo que padan deberme, van como un solo hombre, y el pucherito es mío. ¿Se enteró usted?

—Hasta ahora me entero de que usted posee muchos votos; lo que no me cabe en la cabeza es que, aún poseyendo esos votos, pueda usted hacer lo que le venga en gusto.

—Pues muy sencillo, señor, muy sencillo. ¿Hay unas elecciones municipales?—pongo por caso.—yo le digo á éste ó al otro candidato á concejal: "Mira tú, ó mire usted, lo de la entrada en el municipio corre de mi cuenta; pero una vez dentro, hay que servirme, porque sino, al año que viene no salís, ú os armo un escalzas

perro que estaba en la cárcel;" y como todos saben que eso es verdad, pues se conforman; y el ayuntamiento no es del pueblo, ni de la ciudad, ni del gobierno, ni de la opinión; es mío, porque yo tengo mayoría, y nombre el alcalde y el secretario. ¡Mira tú quién será secretario sino el que me convenga á mí! ¿Se enteró usted? Lo mismo ocurre con la Diputación provincial. Aquí no hay más diputación provincial que don Bartolomé Pérez.

—¿Y los diputados á Cortes?

—Pues lo mismo. Como aquí no hay opinión, ni los partidos que mandan ó quieren mandar se ocupan en hacerla, resulta que eso de las mayorías de las Cortes hay que fabricarlas desde el ministerio de la Gobernación; y lo que es sin nosotros, se hunde la fábrica. El ministro necesita sacar tantos diputados por aquí; ya sabe él que proponerse algo sin contar conmigo, es lo mismo que si se rascara la cabeza para curarse el dolor de estómago, y va el hombre y coge la pluma y me escribe —¡pocas cartas tengo yo guardadas en mi cajón!— "Querido don Bartolomé: El gobierno espera en usted para conseguir el triunfo de sus ideas; ayúdele usted y luego pida por esa boca..." Yo le sirvo, porque para el caso lo mismo me dan á mí liberales que conservadores...

—Le sirve usted, y luego.

—Luego, es natural: que me estorba un ayuntamiento; escribo al ministro: "Suspenda usted eso," lo suspende. Que quiero ganar un pleito ó que algún pariente mío ha estropeado á uno y el juez no me da la razón, ó quiere castigar á mi pariente; otra carta al ministro: "Traslade usted al juez," y lo traslada. ¿Que me conviene que pase un ferrocarril por delante de mi casa? Otra cartita, y pasa el ferrocarril: ¡ya lo creo que pasará... ¡De sobra saben ellos cómo las gastó! Cuando voy á Madrid, me reciben con palmas en todos los sitios; porque no tengo usted duda: de mi conducta y de la de los caciques de las otras provincias depende todo, todo. De manera que cuando yo pido una cosa, justa ó injusta, se hace, y punto concluido.

—Pero don Bartolomé... ¿eso es un colmo!

—Oiga usted, dijo el cacique; ya sé yo, palurdo y todo como soy, que si aquí hubiese hombres enérgicos y opinión y desinterés y verdadero amor á las ideas y al país, yo y mis homónimos (se dice homónimos, ¿verdad?) no seríamos nada; pero aquí donde se sacrifica todo por un distrito, por un cargo político, por un triunfo electoral; aquí donde para satisfacer las ambiciones personales se tiran por el balcón la conciencia y la justicia y el bien público, aquí no hay más amo que yo, aunque usted se avergüence y le pese, y al país lo parta por la mitad. Yo hago lo que hago, porque puedo hacerlo. ¿Qué dice usted?

—Que obra usted como un sabio; que su proceder de usted es muy justo, porque no va usted á ser más papista que el Papa; que si los que deben tener vergüenza no la tienen, no va usted á tenerla por ellos; que desde este momento puede usted contarme en el número de sus admiradores, ya que no me cuenta en el de sus súbditos, porque aun no he perdido el decoro personal!

Y me despedí de don Bartolomé Pérez, haciéndome la promesa de influir para que le levanten una estatua en cuyo pedestal se lea la inscripción siguiente.

A BARTOLOME PEREZ
Los sinvergüenzas reconocidos
(Por la interview)
Joaquín Dicenta.

Imp. de A. Monreal

A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Bonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Imacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34
Imacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; he de desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Girons

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CAPSULAS EUPÉPTICAS
DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
hipofosfitos y caseína del
DR. FERRA



Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Internacional de Barcelona de 1888, en la Exposición Universal de París de 1889, y con premio en la Exposición de Suiza de 1896.

El **Morrhuel** contiene todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, esencia el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, e cretismo, linfatismo y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América



Disponible